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încordarea dintre Cehii şi Ger
manii din Boemia a luată în tim
pulu din urmă proporţiunî îngri- 
jitóre şi nu se póte asemăna, de- 
câfcă póte numai cu încordarea ce 
esistă la noi în Ardeală între Ro
mâni şi Unguri,

Nu-i vorbă, deosebirea între ra
porturile dela noi şi din Boemia 
e destulă de însemnată, dér în ce 
privesce ura minorităţii doritóre 
a domni în ţâră în contra majo
rităţii şi a nisuinţeloră ei de egală, 
îndreptăţire, stămă cam totă pe 
aceeaşi trépta. Intoleranţa supre- 
matiştiloru germani din Boemia 
du reraâne multă înderetulă in
toleranţei minorităţii privilegiate 
maghiare din Ardealu.

Se ne închipuimă unu oraşă 
de pildă ca Turda, care a deve- 
nitü maghiarüy dér se află în mij- 
loculu unei poporaţiunî curată ro
mâne şi vomă avé o icóná despre 
situaţiunea oraşului Iglau din Boe
mia, care este germană şi for- 
mézá o insulă în mijloculu unei 
poporaţiunî curată cehice.

In apropierea acestui oraşu 
boemű s’a íntémplatü conflictulü 
sáűgerosu între Cehi şi Germani, 
despre care vorbim ă mai josă, şi 
eare nu numai, că a produsă nes
pusă amărăciune în Boemia, dér 
formeză şi obiectulu unei discu- 
siunî viue şi pasionate în pressă.

Foile germane susţinu, că Cehii 
au fostü provocătorii, ér foile ce- 
hice pretindu tocmai contrariului. 
Adeverulü póte fi pe o parte, ori 
pe alta, ori numai la mijloeă în 
tre améndoué părţile; cercetarea, 
déca va fi imparţială, va constata 
în cele din urmă, cine portă vina 
acelui conflictă.

Deocamdată e de ajunsă se 
scimű, că între Grermanî şi Cehi 
s’a íntémplatü unü conflictű sân- 
gerosu la Iglau, care aruncă o lu
mină fórte tristă asupra stării lu- 
crurilorö în Boemia.

Foile cehice o spunü catego- 
ricü, că isvorulü amărăciunii este 
intoleranţa Germanilorü faţa cu 
minorităţile cehe, ce locuescă în 
ţinuturile germane. Aceste mino
rităţi pretindu pe temeiulă drep- 
turilorü omului şi alü legei, ca na
ţionalitatea lorü se fia respectată, 
îşî pretindu dreptulă lorü naţio
nală pe deplinü şi neştirbită.

„Nici articulii aţîţătorî ai foi- 
lorü germane, nici atacurile lorü 
réuvoitóre“, 4i°e „Politik“ — „nu 
ne voră reţinâ de-a reclama acestü 
dreptă alü nostru, şi nu se va 
face linisce în Boemia pănă când 
puterea publică nu va sci se facă 
a se respecta legea chiar şi din- 
naintea celorü mai îngâmfaţi şo- 
vinişti germani. N’avemă lipsă 
nici de vicleniă nici de putere 
spre a imprima Boemiei unü „tim
bru cehică“, căci nu pretindemü 
altceva, decátü ca mmenui în 
acéstá ţâră, se nu i-se facă impo
sibilă de a’şî manifesta naţiona
lism u l seu“.

Adeverulü este, ca Germanii 
boemi în ţinuturile, unde elemen
tul ü lorü lormeză maioritatea, 
vréu se se íngrádéscá în contra 
unei eventuale înmulţiri şi întăriri a 
elementului cehicü. De acésta se 
temu ei tocmai aşa, că-i va cu- 
pleşi, cum se temü Ungurii la 
noi de elementulu románü. De 
aici vine atitudinea duşmăn0să a 
Germanilorü contra minorităţiloră 
cehe, cari locuescü pe teritoriulă, 
ce-lü reclamă ei numai pentru ger- 
manismă, de aici intoleranţa loru 
faţă cu justele postulate cehice.

Ne aducemü aminte aici de-o 
observare, ce amü făcut’o mai de 
nultü asupra luptelorü naţionale 
dintre Cehi şi Germani. Amü (Jisö 
adecă, că în Boemia se tractézá 
în prima liniă de-o cestiune de 
putere. E vorba, că cine se fiă 
stăpânii peste ţâră, germanismulü 
ori slavi smulű?

In punctaţiunile pactului dela

Viena, Germanii reuşiseră a împărţi 
Boemia în doué, într’o parte ger
mană şi într’alta cehică, în firma 
speranţă, că astfelü vorü scăpa de 
predominaţiunea elementului cehă 
şi voră asigura viitórea isbendă a 
germanismului, care are unü ra
zi mü puternică în împerăţia vecină. 
Cehii au simţită în cătrău tinde 
politica germană şi de aceea se 
opunü cu atâta hotarîre esecutării 
acelui pactu.

Slavismulă nu vré se capitu
leze dinaintea germanismului, în 
Boemia, nici chiar cu condiţiunile 
cele mai favorabile. De aceea Ce
hii se luptă cu atâta energiă pen
tru asigurarea drepturilorü mino
ri tăţilorfi cehice în ţinuturile ger
mane, de aceea se opunü separă
rii administrative a teritoriului 
boemű, de aceea, în fine, stăruescă 
aşa de multă pentru dreptulü pub- 
licü alü Boemiei.

Germanii de altă parte facü 
totü posibilulü ca se paraliseze 
acţiunea Cehilorü şi se împiedece 
realisarea postulatelorü lorü.

Acum foile germane se folo- 
sescü de ocasiune pentru a aţîţa 
din nou, esploatändü casulü dela 
Iglau în modü tendenţiosfi în con
tra poporului cehicü. Şi în acésta 
lucrare a lorü suntü susţinute de 
foile şoviniste din Pesta, cari îm
preună cu cele din Yiena strigă 
după mesurî represive. „Neue fr. 
Presse“ vorbesce chiar de posibi
litatea unui regimü alü săbiei în 
Austria. Ceea ce-i superă şi pe 
unii şi pe alţii mai multü este, 
că motivulü esceselorü din ces
tiune este curatü politicü şi că 
caracterulü confiictelorü e curatü 
naţională.

Aici e marele periculd ! Acésta 
o recunóscemu şi noi; dér cu mé- 
surí represive nu se va puté de- 
lătura, ci din contră se va mări. 
Cehii declară, că nu se vorü spă- 
ria nici de sabiă, ci vorü continua 
lupta pentru dreptü în ori-ce îm-

prejurări şi — ce e mai caracte
ristică — declară, că preferă unu 
regimu cinstită ală săbiei, dom
niei Germaniloră liberali, seu a 
vr’unui guvernă birocrată, amică 
loră!

C R O N I C A  POLITICA.
— 10 (22) Augustă.

Din Londra se telegrafiézá, oă paria- 

mentülű englesu a fostă închisă fără, 

disoursă ală tronului şi adecă pănă în 

anulă viitoră. Programulă de acţiune ală 

partidei liberale s’a şi împărtăşită deja. 

Sir Charles Russel, noulă procuroră ge

nerala, a ţinută în 17 1. o. o vorbire în

tr’o mare adunare liberală, în oare aooen- 

tua ca cea dintâiu datoriă a noului gu

vern Q, resolvarea cestiunei irlandeze, pe 

basfi dréptá şi sănătosă. Afară de oestiu- 

nea home-rule, parlamentulă se va ocupa 

ou reforma electorală englesă. Décft oa- 

mera lorc|iloră va respinge home ruie, 

atunci guvernulă se va apuea de alte 

reforme. Déoá şi aceste voră fi respinse 

de camera iorcjiloră, atunci în doi séu 

trei ani se va nasce cestiunea, oă óre 

voinţa poporului, esprimată prin repre- 

sentanţa camerei oomunelorö, va pute fi 

desconsiderată prin camera lor4iloră, oare 

nu este representanţia poporului.
*

ţ)iarele publică toastulü următoră 

rostitü de prinţulii Bulgariei la banohe- 

tulă pentru aniversarea urcării sale pe 

tronă : „După o absenţă prelungită, cj.ise 

principele, mă regăsesoă eu bucuriă în 

mijlooulă d-vóstré. Călătoria mea în 

străinătate, unde numele Bulgariei a fostă 

încmjjurată de respeotă, m’a făcută sé 

simtă încă odată într’ună modă mişcă- 

toră câtă suntă de solide legăturile, oarl 

mă unesoă patriei mele şi vouă, domni- 

loră, cari constituiţi gloria şi puterea sa. 

Sunt fórte încuragiată şi întărită de 

primirea cordială, entusiastă, ce am gă

sită la curte şi pe lângă representanţii 

opiniunei publice în Englitera, preoum 

şi prin relaţiunile mele ou cercurile com

petente însemnate ale societăţii euro

pene şi ale vieţii politioe. Acésta oon-

,rOILSTONULtJ Ö-AZ. TRANS.*

Masca.
Novelă veneţiană de F. de Gaudy,

Şiralil celă lungă alü saleloră şi ală 

lalónelorö pompóse din palatulă procu- 

tltarei, era splendidă iluminată. Mii de 

luminări de cară sehinteiau de pe giran- 

dole şi luminau în infinită, înmulţite de 

pireţii împodobiţi cu oglindi. Ochiulă 

privitorului abia se puté obioinui ou 

marea de lumină din aceste salóne.

Era într’o sérfc de carnevalft din 

1780. Totü ce în Yeneţia putea avea pre- 

tenţiuue la nascere nobilă şi la calităţi 

fisioe se afla adunată în şalele procura- 

tarei. — Procurorulă era renumită pe 

timpulü acela prin frumseţea fiiceloră 

sale — siiigura gloriă, care încă nu se 

veştejise.

Deşi societatea adunată aici era so

lemnă, nu ca vértej ulă de carnevală de 

pe piaţa San-Marco, din teatre, seu din 

alte looalităţl publice, — cu tóté acestea 

aici unulă dintre óspf I nu se retrăgea

fcfca- .

dela farmeculă electrică, dela splendórea 

bucuriei generale. Fiă-care se simţea fe

ricită ea să scuture, celă puţină pentru 

câteva óre, cătuşele vieţii de tote dilele. 

Patricianulă părea liberă de eticheta se

vera a clasei sale, preoum şi femeile fru- 

móse se simţeau libere de supraveghia- 

rea părinţiloră şi soţiloră loră.

Boiulă de măscl furnica prin sală. 

Cavalerii se străduiau, ca prin cuvinte 

linguşitore să aducă omagii dameloră 

loră, ascuitândă când şoptele loră mis- 

terióse, când disputândă cu frumósele 

loră adversare. Alţii, la cari sentimentele 

gingaşe luau numai ună rangă inferioră, 

se îmbulzeau în juruiă meseloră de jocö, 

la cari patrieianii ţineau banca.

Este cunoscută, oă în timpulă acelă 

numai nobilii aveau privilegiulă, de-a 

lua în publică banii concetăţeniloră loră 

şi massele compacte, cari înounjurau co

morile seduoătore, sumele, ce seperdeau 

seu se câştigau, dovedeau, că privilegiulă 

acela era urmată cu soumpătate de no

bilii patricianl.

Unü contrastă oiudată cu viâţa agi

tată şi sgomotósá a adunărei, forma ună 

tânără elegantă cam în vérstá de 21 ani, 

care cu braţele încrucişate şi posomorită 

sta în nişa unei ferestre. Din desohic).ă* 

turile mascei sale luceau doi ochi negri 

şi înfocaţi, oarl pentru ca să fi fostă fru

moşi ar fi trebuită să aibă o privire mai 

blândă — privirea loră însă arăta acum 

o nelinişte sufletescă, o disposiţiune duş- 

mănosă. Acestă tînără isolată era nobi- 

lulă Ugo Grioci.

Când ună tânără patrioiană de 21 

de ani, într’o sérá de carnevală, rămâne 

necredinciosă obiceiului său, refusă vinu

rile de Cipru, nu învrednicesce cu pri

virile sale pe femeile frumóse, oi stă în- 

tr’ună unghiu rocjându-şl unghiile şi fi- 

losofézá asupra nimicniciei fiinţei omenesc! 

şi asupra nestatorniciei bunuriloră pă- 

méntesol, trebue să aibă motive puter

nice pentru acésta. Eu totdéuna am aflată, 

că tinerii suntă fórte simţitori faţă ou 

meditaţiunile morale, atunci când n’au 

bani — şi casulă acesta era şi cu d-lă 

Ugo G-ricoi. înainte cu o jumătate de 

oră perduse în jocă toţi banii, pe cari 

îi avea şi pe lângă aceea o sută de sse- ]

chine pe parola sa de onóre. Cum însă 

va plăti suma acésta, nu sciea.

Tatălă lui Ugo era ună sgârcită şi 

jumătate, celă mai sgârcită dintre toţi 

omenii de pe teritoriulă întinsă ală re- 

publicei. Delà dênsula teuărulă Ugo nu 

se putea aştepta la nimioă. Şi mai era 

ună ală doilea mijlocă, oatără bani gata 

să'Şî plàtéscâ datoria, adecă de-a faoe 

nouă datorii. Signor Ugo însă nu se gân

dea la mijloculă acesta, fiindoă n’avea 

de locă credită în Veneţia. De-aceea 

avea totă dreptulă, după părerea mea, 

ca să-si blasteme oesulă în care s’a năs

cută şi să dorésoá mórtea.

O lovitură uşoră de evantaliă îlă 

deştepta pe Ugo din meditaţiunile sale 

melanoolioe. Două femei cu măscî negre 

se apropiară încetă de elă şi acum ou 

ună ziznbetă misteriosă păreau, că aş- 

téptá resultatulă provocărei loră galante. 

Ele sémênau una cu alta, ca două pică

turi, aveau aceiaşi mărime, aceiaşi taliă 

sveltă, şi acelaşi pără negru, şi îmbră 

cate în acelaşi costumă elegantă.
,(Va urma).
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stitue pentru noi ună suocesă preţiosă 

în oariera nostră aşa de plină de greu

tăţi. Nu mai puţind sunt fericiţii de 

bună voinţa, ce curtea suzerană a do

vediţii poporului meu şi mai ou semă 

primului meu consilierii, căruia îi ex

prima ac}i mulţumirea mea pentru di

recţiunea afaceriloră guvernului în lipsa 

mea de 3 luni din prinoipată. Beu, dom 

nilorti, întru fericirea şi prosperitatea po

porului meu multă iubito. Trăesoă Bul

garia ! “
*

Cu privire la politica esteruă a nou

lui guvernă englesă scrie 4i&rulă rusescă 

„Vest. Jevropy“ următorele: „Pentru tri 

pla alianţă, condusă de Germania, a fostă 

lucru de importanţă, ca să scie pe par

tea ei pe puternica stăpânitore a mări- 

lorii, oare în casulă unui răsboiu euro- 

p6nă să reţină flota francesă şi rusescă. 

Cu căderea cabinetului Salisbury, dispară 

speranţele şi aspiraţiunile de mai ’nainte, 

ca Anglia să ia parte activă în afacerile 

politicei internaţionale continentale. Par

tida lui Gladstone nu va sprijini planu

rile ambiţiose ale Italiei, nu va apăra 

interesele austriaoe în Peninsula balca

nică şi nu va lua nici o îndatorire faţă de 

tripla-alianţă, şi d6oă Anglia nu va fi 

oredinci6să sistemului de neintervenire, 

atunci mai ourendă se va pune pe par

tea celoră slabi. Puterile din tripla-alianţă 

nu se voră mai put6 basa pe o acţiune 

a Angliei în favorulă loră; întreprinză

torii politioî în Orienta, nu voră mai simţi 

mâna oorotitore a Angliei şi multe, ceea 

ce pănă aoum s’au întâmplată fără pe- 

decăţ d. e. în mica Bulgariă, acum voră 

deveni anevoi6se, ba chiar imposibile“.

AIÜ IV-!ea Congresü de pace.
Etă unele din propunerile de căpe- 

teniă puse la ordinea 4^ei congresulă 

ală IV-lea universala de pace, ce se des

chide acjî la Berna (Elveţia).

Primele propuneri suntă relative la 

reglementarea şi asigurarea materială şi 

morală a congreseloră viitóre.

Astfeliu, Federaţiunea Internaţională 

a păcii şi arbitragiului din Belgia, a 

emisă între altele următorele :

Să se adopteze unü regulamentü 
pentru tóté congresele viitóre. Secţiunea 
de propagandă are de soopă discuţiunea 
mijlóoelorü, menite a câştiga opiniunea 
publică la diversele popórö civilisate; a 
reolama, în loculă răsboiului soluţiunea 
pacifică a confliotelorö internaţionale. 
Secţiunea de legislaţiune are de ţintă ela
borarea dreptului internaţională, atâtă 
publică câtă şi privată, precum şi crea* 
ţiunea organismeloră însărcinate d’a le 
fomula şi aplica.

Secţiunile, elveţiană şi danesă, es- 

primă dorinţa ca congresulă să ceră gu- 

verneloră, printr’ună apelă adresată loră 

ună ajutoră directă în scopulă de a asi

gura funcţionarea şi întreţinerea biroului 

internaţionali permanentă ală păcii:

Propunerea d-lui Alfred H . Love, 

din Philadelphia:

„De oâte ori se va ivi vr’o dificul
tate ameninţătore, de a face să nască 
ună răsboiu între naţiuni, societăţile de 
paoe ale acestora naţiuni trebue să in
formeze imediata despre acesta pe biroulă 
internaţională, care ia rendulă său, 
va avisa pe tóté societăţile păcii, din 
tóté statele, pentru ca ele să se adreseze 
guvernelorü respective în vederea unei 
soluţiun! pacifice a neînţelegeriloră.<;

Propunerea d lui 1. M. Wallace, vice

preşedintele soc. „Universal Peace Union“ 

din Philadelphia, conţine între altele ună 

desiderata în deosebi interesantă şi care, 

vorbindă dreptă, este ideia primordială 

a aoelora, cari au pusü basele întruniri- 

lorü internaţionale de pace:

„Congresulă păcei, întrunită la Berna, 
decide că ar fi de dorită să se constituescă 
unü tribunală internaţională de arbitra- 
giu, care să judece neînţelegerile, fiă na
ţionaliste, fiă comerciale, dintre state.

Societatea „International Arbitra

tion and Peace Association“, din Lon

dra, a emisă următorele propuneri, cari 

tinda a defiui liniştea şi a reglementa atri- 

buţiunile tribunalü:

1) „Carî suntă scopulă, metoda şi li
mitele arbitragiului ?

2) „Fi-va trebuinţă de unulă, seu de 
mai multe tribunale de arbitragiu ? A- 
cesta tribunală, seu aceste tribunale, fi- 
voră permanente,! seu numai instituite 
pentru ună numără anumita de ani ? De 
oâtră oarl autorităţi vora fi ele consti
tuite? Care ar fi iniţiativa lora ? Cine ar 
numi pe membrii aoestoră tribunale, şi 
ce condiţiunl voră trebui denşii să îm 
plinesoă?

3) ,,Este ore de dorită, ca tote tra
tatele internaţionale încheiate ca conven- 
ţiunl permanente, seu numai pentru o 
periodă indefinită, să conţină disposiţiuni 
în vederea revisiunei lor periodice de oă- 
tră părţile contractante?“

Propunerea d-lui Blymyer, din A- 

merica:

„Decă vre-una din naţiunile contrac
tante refusă de a se conforma unei de- 
cisiunl arbitrare, ea va ave dreptulă de 
a invoca o comisiune extra-ordinară, oare 
va judeca din nou diferendulă şi care 
va pute pune — decă va afla de cuvi
inţă — în interdicţiune comerciulă di
rectă şi indirectă ală naţiunei, care de 
astă-datâ nu se va supune deoisiunei 
luate. “

Altă propunere plină de dreptate:

„Istmurile şi strîmtorile umblate de 
cătră comerciu trebue să fiă libere, şi 
neutralisarea loră trebue să fiă garan
tată de cătră tote puterile maritime.“

Etă aoutn, pe de altă parte, totă în 

acesta ordină de idei, propunerea sem

nată, Felix Moscheles, care — fidelă o- 

riginei sale — accentueză m&i multă ten

dinţele oosmopolite:

„A se presenta congresului ună stu
diu asupra mijloceloră de a reduce la 
juste limite importanţa, oe se dă astăcjl 
oultului sentimentului naţională.“

Lăsămă să urmeze acum propune

rile despre cari ama făcută deja amin

tire în numărulă nostru dela 1 (13) Au- 

gustă şi oarî se referă la slăbirea senti

mentului naţională la pop6re.

Răspun4©nd la o propunere a sooie- 

tăţii „Păcii perpetue internaţionale/1 care 

învită biroulă internaţională să procedă 

la o anohetă privitOre la reolamaţiunile 

aoeloră naţionalităţi, cari se credă vă

tămate în drepturile loră, Comitetulu con

gresului apusă la ordinea cailei următirea 

moţiune:

„Cestiunile privitore la studiarea no- 
ţiunei naţionalităţii, a raporturiloră, ce 
trebue să esiste între concepţiunea 
umanităţii şi aceea a naţionalităţii, 
a ideei iubirei de patria, ce este a 
se întipări juuimei, mai departe cestiu
nile privit6re la studiarea cultului esa- 
gerată ala sentimentului naţională şi a 
plângeriloră cutăroră naţionalităţi, se 
predau esaminării unei comisiunl spe
ciale, care va fi alesă de congresă“.

SCIRfLE PILEI.
— 10 (22) Augusta

Dela Asociaţiunea transilvană. Iu 

programula festivităţiloră arangiate din 

incidentulă adunărei generale s’a făcută 

ulterioră modificarea, că balulă se va 

ţine Sâmbătă în 15 (27) Augusta, âr 

ooncertulă Duminecă în 16 (28) 1. c. 

Spre a da înviaţiunile de lipsă pentru în 

cuartirare, ospeţii voră fi primiţi în 14 

(26) şi 15 (27) 1. c. la fiăcare trenă de 

membri de-ai comitetului arangiatoră, 

cari vora purta insignii (cocarde roşii). 

Totă în vederea acestui scopă câtă şi 

pentru vinderea bileteloră de bală, ban

chetă şi concerta, comitetulă arangiatoru 

a instituita în edifieiulă tipografiei Ar- 

chidiecesane (Colţul a Stradei Măcelarilor a 

şi a Poplăcei) unu birou centralu. Se 

atrage repeţitu atenţiunea publicului 

asupra împrejurărei, ca să bine-voâscă a 

se insinua pentru încuartirare şi banohetă 

celu multfc pănă în 12 {24) Augustu la 

d-lu Dr. Corneliu Diaconovich, în Sibiiu, 

fiindcă la din contra comitetulă aran

giatoră nu ia răspunderea pentru even

tualele neajunsuri.

—x—

Ungurii din Turda — şi „Crott erhalte.“ 

Cu datulă de 20 Augustă primimă din 

Turda următorea scire: In 18 1. o. fiind 

4iua Maj. Sale monarohului, s’a oelebrată 

in biserica rom. cat. din Turda serviciu 

divină cu mare pompă. Se afla tocmai

pe atunci în Turda miliţia reg. 64 de 

infanteriă. Conformă unui obiceiu vechiu, 

după terminarea missei festive, musica 

militară întonâ imnulă împărătescă „ Gott 

erhalte“. Dér abia înoepù musioa şi pu- 

bliculă ungurescă, în frunte ou preoţii 

desbrăcaţi de ornatele loră, părăsiră bi

serica, lăsândă pe ofiţeri şi miliţiă sin

guri în biserică. Incidentulă acesta a 

produsü o viuă indignaţiune în ceroulü 

ofifcerilorü. Generalulü a int^rcjisü tóté 

festivităţile, ce se proiectaseră, ba a re- 

vocatü chiar şi espedarett biletelorü 

la unü bancheta, oe era së-lü dea în 

onórea funoţionariloră superiori. — Un

gurii din Turda au apucată pe povêr- 

nişulă prăpastiei şi deci li-e totă atâta: 

ducă-se unde i-o duce strechia şovinis

mului loră murdară !

—x—
0 ciocnire sângerosă intre muncitori 

români şi maghiari. Lui „Egyetértés“ ’i 

se sorie din Petroşeni, că între munci

torii Români şi unguri dela minele de 

cărbuni din UricanI s’a întâmplată (filele 

trecute o ciocnire sângerosă. Fóia un- 

guréscá dice, că pricină de cértá ar fi 

dată muncitorii români. Lupta s’a înce

pută c’o ciocnire a muncitoriloră îm

părţiţi în două grupe: românişi unguri. 

Au4îndu-se vestea acésta. mulţime de 

români din apropiere, dice „Egyetértés“, 

s’au grupată în jurula muncitoriloră, 

oarî începuseră ataculă. S’a chiămată în

dată miliţiă şi gendarml, cari abia au 

putută potoli şi linişti pe „Valahii tur 

baţi“. Pe teatrală de luptă au rămasă 

mulţi răniţi. „Egyetértés“ 4i°e) câ pri

cina, pentru care Românii s’au sculată 

oontra muncitoriloră maghiari, este îm

prejurarea, că la minele de cărbuni de- 

acolo s’au începută lucrări de coloni- 

sare ou cari a fostă încredinţată Neu- 

hauser Lajos din Budapesta, ér acesta a 

angageată la lucrări numai muncitori 

unguri, ceea ce a supărată multă pe 

muncitorii români.

—x—
înfrăţire ceho - croată. învăţătorii 

boemi au sosită în Agramă, ca să visi- 

teze esposiţia croată pentru mijlóoele de 

învăţământă. La gară au fostă întimpi- 

naţl de peste 2000 de ómen!, cari li au 

făcută furtunóse ovaţiuni. După aceea 

întréga mulţime în frunte cu Cehii au 

străbătută stradele oraşului, cântândă 

oântece cehice şi croate şi sclamândă pe 

Dr. Gregr, Starceviol şi pe alţi condu

cători slavi.

—x—

Direcţiunea poşteloru şi a telegrafeiorù,
cu sediula în Sibiiu, după cum ’i se 

telegrafiézà lui „Pester Lloyd“, va fi 

transferată în 4iu& de 23 Augustă la 

Cluşiu. Edifieiulă pentru instalarea ei 

este deja gata.
—x—

Prafulű fără fumü. O discuţiă via s’a 

iniţiata cu privire la fabricarea pra

fului fără fumă pentru armata austro- 

ungară, la fabrica din Pojonă. S’a pre

tinsă mai îutâiu, că agenţii ministrului 

de răsboiu au trebuita să refuse cantităţi 

însemnate din acestă prafă, pentru că nu 

răspundea condiţiuniloră cerute. In urma 

acestui refusu, fabrica ar fi suspendată 

lucrările sale, şi apoi ér le a reluată. Tote 

acestea sgomote au fostă desminţite în 

modă oficioşii. Dér étà aoum, că 4iarele 

oposiţiei maghiare revină asupra ces- 

tiunei şi anunţă interpelări energice în 

delegaţiunî. După aceste articole nici 

prafulă fără fumă fabricată în Austria, 

nici celă oare se produce în Germania n’ar 

fi de bună calitate ; nu e practică de cât 

prafulă francesă, ală cărui secretă e păs

trată cu îngrijire. In faţa emoţiunei, ce 

causézâ acéstà oampaniă a 4iceloră un

gare, se aşt0ptă o declaraţiă categorică a 

ministrului de răsboiu pentru a linişti 

opiniunea.
—x—

Bagagiulű pe tramvay. Dela adminis

traţia căii ferate din Braşovă primimă 

încunosciinţarea, oă de a4l înainte să 

primescü bagage pentru transporte, pe 

tote liniile unde oiroulézà tramvayulü.

Bagagele se potă preda imediata la ori 

şi oare looă unde tramvayuiă stă pentru 

a lua călători. D6oă reprimirea bagagelorii 

nu se pote face îndată după ce tram- 

vayulă se opresce şi oălătorulă respectivii 

se dă josă — preoum: gara Braşovfl, 

Bartolomeu, Satulungă şi Promenadă 

(Braşovă) — atunol ele se depună, după 

câtă e posibilă, pe linia de călătoriă 

a pasagerului, de unde se potă primi 

ori şi când.

—x—

Logodnă. D ş6ra Maria Mihadliesm şi 

d-lă Titus Davidescu s’au logodita în 

Predelă. — Felicitările nostre!

—x—

Colera în Rusia. Se semnal&ză în mai 

multe puncte ale Rusiei, între altele în 

guvernamentele Nijni-Novgorod şi Sara- 

tov, nouă turburărl. Sgomotele ridioule, 

cari au produsă turburările din luni® 

urmâză a circula, piarele rusesc! adaoă 

în fiă-care 4i relaţiunî ciudate asupra in- 

oidenteloră, la cari aceste sgomote dau 

nasoere. Se scrie din Bogorodsk (guver- 

namentulă Moscovei), că cea din urmă în

trunire din sată a fost din cele mai tumul- 

tuose; şefulă cantonului propunendii in

stalarea unei ambulanţe, vooea sa fu 

acoperită de strigătele: „Nu, nu! nn 

voimă, nu e ooleră!“ Când se restabili 

liniştea, şefulă cantonului voi să revină 

asupra acestei cestiunl şi să i încredin

ţeze ; sgomotulă deveni atunol şi mai 

mare ; întrunirea fu disolvată fără a se 

putea întreţinea cu alte oestiunl locale. La 

Elisabethgrad (guvernamenulă Kherson), 

ună avisă publicată de poliţiă ne pune- 

în curentulă unui incidenţă destuii de 

veselă: revolta s’a lăţită printre gospo

darele oraşului, în urma sgomotului care 

s’a răspândită în timp de-o săptămână, că 

oomisiunea sanitară hotărîse să opresci 

facerea duloeţeloră şi a licheurilorO la 

domiciliu; a trebuită să intervină auto

rităţile pentru a pune capătă revoltei, 

care s’ar fi întinsă ftfrte repede.

—x—
Concertti. Musica orăşenesoă faoe 

cunosouta, că este aplecată a corăspunde 

eventualeloră dorinţe ale publicului, pri- 

vit6re la schimbarea programului pentru 

concertele din 4il0le 24 şi 25 Au

gustă n. c. ce se voră ţine în hoteluli 

„Pomulă verde“ şi „Centrala Nr. 1“, A ; 

se adresa la biroulă pentru străini, seu 

la direcţiunea musicei orăşenescl.

Serbările Slovaciloru.
Amă amintita deja, că în 4^êe d®

16, 17 şi 18 Augusta s’au ţinută în oraşul 

centrală slovacă, T. St. Mărtifiu, o serift 

de serbări naţionale slovace, pentru oarî 

s’au făcută mari pregătiri ou săptămâni 

înainte din partea naţionaliştilor!! slo

vaci. Organulă naţională slovacii „$a- 

rodnie N o v in y căruia revine meritultt 

prinoipală în lupta paclnică pe tărâmulH 

culturalu-naţională ală Slovaoilorft, a în

demnată mereu pe cetitorii sfii, să ia 

parte în numără câtă se pote mai mare 

la serbările din T. St. Mărtiua, unde 

inimile, cari bată pentru redeşteptarea 

Slovaciloră subjugaţi de supremaţia ma

ghiară, se voră întări împrumuUtfi şi se 

voră însufleţi, pentru a oontinua ou stă

ruinţă şi bărbâţiă lupta, ce are o ţintă 

atâta de măruţă pentru poporulii slo

vacă.

Sărbările dela T. St. Mărtinii au 

fostă arangeate *din incidentulă adunărei 

generale a Reuniunei femeilora slovaoe 

„ Jivenau. Totă cu ocasiunea aoesta şi-a 

ţinută adunarea lora generală şi acţio

narii societăţii nDomu.

Programulă a fostă următorulft:

In 16 Augustă representaţiă teatrală, 

teatrulă fiindă înţesată ou publiofl, oare 

în mare parte consta din preoţi şi ştu- 

denţl. In 17 Augustu aoţionarii societăţii 

şi-au ţinută adunarea lora generală. 

Preşedintele Mateu Dala a ţinuta o lupgă ! 

vorbire în care a desvoltata activitatea 

societăţii. Secretarulă Petru Halassa a ■■ 

raportata, că 142 acţiuni înoă nu suntfi i 

cumpărate. In urma aoâsta preşedintele, I
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a provocatü pe cei de faţă sé între, ca 

acţionari, în sooietate. Dlü Svetozur H úr

ban Vajansky a cetitü unü raporta asupra 

stării muzeului naţionalii. Mazeulü aoesta 

afostü alü societăţii desfiinţate „Matiga“, 

şi luorurile cele mai de valóre le-a oon- 

íisoatü guvernulü unguresoü, deportân- 

du*le pe sóma museului din Pesta, fără 

a mai ţine semă, că ele constitue avere 

streină de care a se atinge este o crimă. 

Numai astfelü s’a pututü întâmpla, că 

museulö dispune a<|l numai de 4900 

opuri. Petru Bula a propusü, sé recerce 

guvernulü ungurescü a preda pe séma 

sooietăţii nDoma biblioteca şi colecţia de 

documente şi alta obiecte, ce le-a luatü 

în urma desfiinţărei „Matigei“.

Totü în 17 Augustü s’a ţinutfl aduna

rea generală a „Jivenei“. Reuniunea po

sedă 4428 fl. 33 cr. S’a ţinuta o prele

gere publică întitulată „Vieţa nostră so* 

oialâu de presideuta reuniunei Elena 

Soltes. Apoi a avutü locü uuü banchetü 

în localităţile societăţii „Dom“, oare a 

ţinuta pănă târc îu nóptea.

Iu 18 Augustü ospeţii au făcuta o 

escursiune în pădure, unde s’a arangeatü 

şi o petrecere cu jocü şi cu cântece na

ţionale slovace,',

Din inoidentulü acesitorü sărbări stu

denţii universitari din Bucuresci au tri- 

misQ 4'ar«lui naţional ü slovaoü „Narod- 

nie Novinytt urmátórea telegramă, cu data 

de 5 (17) Augustü:

„Tinerimea universitară română salu

tă  adunarea vóstrá şi urézá succesü 

„deplinü representanţilorfl poporului slo- 

„vacü. Prin o acţiune comună şi ener- 

„gioă va triumía causa oelorü drepţi“.

Conflictulu dela Iglau.
Iu trecute s’a întâmplata una

conflicta sângerosa între Cehi şi Ger

mani, lângă Iglau (Boemia). Foile ger

mane, cari esploateză acesta confliota 

în favorea politicei lora, descriu faptula 

aslfelii: O oorporaţiune germană, care 

se întorcea din Iglau fu atacată în An- 

tonienthal de lucrătorii Cehi ai fabricei 

Moravetz. Cehii ar ii aruncata cu petrii 

în trăsurile, în oari se aflau Germanii, 

cari fură greu bătuţi şi răniţi.

piarula „Politik“ însă publică ară 

tarea oriminală, ce a făcut’o domna Mo

ravetz. In aoesta espune densa cum a 

decursă totă afacerea 4i°®nda, c& Cehii 

au fostu provocaţi de Germani şi anume: 

In 15 Augusta u. c. se apropiară nisoe 

trăsuri de localitatea Vonau, din cari se 

ooborîră nisoe Nemţi, ce insultară pe 

mai mulţi Cehi, fete şi feciori, cari cân

tau cântece cehice. După aceea se apro

pia o trăsură, în care se aflau mai multe 

dame, între cari şi d-na Mozavetz 

.şi soţula ei. Nemţii, cari erau din 

Iglau, începură să-i insulte strigânda: 

„Câni boemi, josa cu Boemii!“ Intr’a- 

cea se apropiară mai mulţi lucră

tori Cehi, cari însă fură primiţi cu lo

vituri de biciu şi bastona de cătră 

Nemţi. Ba aceştia şi împuşcară asupra 

fabricei Lucrătorii năvăliră apoi asupra 

Nemţilora, cari atacară fabrica. Se născu 

o încăerare sâugerosă, în care fură ră

niţi mai mulţi Cehi şi Nemţi.

D na Moravetz încheiă arătarea ei, 

4icendQ, că Nemţii au atacată proprie

tatea ei, rupenda gardurile şi causânda 

mari pagube; de aceea să fiă traşi în- 

naintea judecăţii.

0 convorbire cu Caravelov-
Corespondentulă 4iaru ûi »Ti

mes“ la Sofia publică resultatulă 
unei întrevederi ce a avută filele 
aceste cu Caravelov în închisorea 
în care e deţinuta. Estragemu din 
acestă naraţiune următorele pa- 
sagii:

Fostula prima-ministru şi regenta 

alfi Bulgariei e încarcerata într’o staţiune 

de poliţiă, situată la estremitatea orien

tală a oraşului. Celula sa e una pătrata 

de 10—12 piciore; ea are două ferestri 

miol şi e destuia luminată pentru cetită;

unü patü micü e pusü în m ijloc; o des- 

chi4ătură, prin oare se póte zări din 

curtea înohisorii, e făcută în uşă.

D. Caravelov pare îmbătrânită şi 

palidü, dér sănătosO. Am discutata mai 

întâiu cariera sa trecută. In privinţa re- 

voluţiunei din 1885, la FilipopolO, d. Ca

ravelov mi*a afirmata, că a încercata 

mai întâiu sé facă pe conspiratori, sé re

nunţe la proiectulü lorü; dér vedemü 

ín ultimulü momentü, că principele Ale

xandru voia sé se arunce în mişcare, ílü 

încuragia. Nu-mi esplicâ pentru ce s’a 

retrasü în urmă la Tîrnova în loca sé 

însoţescă pe principe în Rumelia orien

tală. Elü declară, că n’a avutü nicl-odată 

ounoscinţă de un complotü pentru a de

trona pe principele Alexandru şi afirmă, 

oă singurele deosebiri de vederi ou prin

cipele erau asupra Austriei, pe care élű, 

d. Caravelov, o bănuesce; în calitatea 

sa de democrata bulgara nu se póte în* 

orede într’o ţâră, care a favorisatü tot* 

deuna instituţiunile aristocratice. Intru 

cátü privesce pe Rusia, ea a íntinsü tot- 

déuna o mână de ajutorü democraţiilorü 

balcanice.

In privinţa acestei din urmă [ţ0rl, 

d. Caravelov negă energica, că ar fi 

avuta vre*o dată relaţiunl secrete ou 

dânsa, fiă pe timpula ministerului séu, 

fiă în urmă, cándü întră în oposiţiune 

ou d. Stambulov; a fostü tot-dóuna opusa 

Rusiei; dór deoă ar veni la putere ar 

cultiva relaţiunl amicale cu dânsa — 

fără ínsé a-i admite dreptula séu la o 

influinţă esclusivă, séu preponderantă în 

Bulgaria. Crede, că nici unü guverna 

bulgara nu va pute trăi fiindü în opo- 

siţiă cu Ruşii, pentru că ţâranii şi sol

daţii le sunta cu totula devotaţi. Numai 

ofiţerii suntü ostili, de temă, ca ofioerii 

ruşi sé nu fiă preferaţi în looula lora.

D. Caravelov crede, că guvernulü 

d-lui Stambulov ar pute dura încă doi 

seu trei ani, dór că va fi mai curând séu 

mai târ4iu résturnatü, petru-că are în 

contra lui sentimentulü maréi majorităţi 

a naţiunei. Reacţiunea se va face cu 

atâta mai repede, pentru-că nu e oposi- 

ţiă constituţională posibilă sub regimulü 

de faţă, care nu admite mei libertatea 

ouvântului, nioi a pressei. Situaţia gu

vernului e escepţională. Suocesulü parti

dului rusa ar aduce nu numai o schimbare 

de ministera, ci şi o revoluţiune, din causa 

atitudinei intrausingente a Ţarului, faţă cu 

principele Ferdinand.

D. Caravelov reînoesoe protestările 

sale de inooenţă făcute înaintea curţii 

marţiale, şi negă ori oe participare la 

machinaţiunl secrete ale Rusiei; dă oa 

dovadă vrăşmăşia sa de mórte cu majo- 

rulü Paniţa.

A P  EL Ü
cătră tinerimea română universitară din 

patria.

Colegi! Sunta aprópe 30 de ani, de 
când anteoesorii noştri, înfocaţi de iu
bire pentru limba materră şi cultura na
ţională, au pusö temelia societăţii de 
leotură „Petru Maiorău. Dela înfiinţarea 
sa, acesta feoulariu binefăcătorO , arun
cata oa o insulă pe marea stréinismului 
a trebuita necontenita sé îndure cea mai 
vitregă sórte, ce nu odată i a periclitata 
esistenţa, dór viulü interesa ala publi 
cului româna, precum şi perseveranţa 
tinerimii a isbutitö totdéuna — deşi de 
multe-orl numai cu mari greutăţi — a 
resfira norii ameninţători de pe cerulü 
societăţii nóstre.

Scopula societăţii „Petru Maiora“ 
este : Cultivarea limbei materne, cultiva
rea simţului naţionala şi promovarea co
legialităţii între tiuerimea din Buda
pesta.

Colegi! Ca mama dulce la pruncula 
séu, aşa privesce soumpa naţiune la noi 
şi cu tota dreptula, căci 4iua d® mâne e 
a n0stră şi destinele poporului româna 
voma avó sé le eonducemü şi noi. Este 
deci suprema nostră datorinţă, sé ni- 
zuimü din tóté puterile a ne pregăti 
pentru aoestă sublimă chiămare şi a ne 
face demni de frumosula nume: „flórea 
naţiunei“. Societatea „Petru Maiora" 
încă urmăresce acesta nobila soopa şi 
acesta este causa pentru care ne adre- 
aămO cătră Voi—Colegi.

Suntemfi deplinfi convinşi, că tine
rimea română este oonsoie de datorin- 
ţele sale şi este matură pentru a prioepe 
chiămarea sa; împlinima numai o dato
rinţă morală, când ne adresăma, mai a- 
les& cătră aoei colegi ai noştri, cari pă* 
răsinda băncile şoâlelor medii şi intrândQ 
în viâţa independentă îşi înoepa studiile 
superiore; şi la aoesta ne îndemnă şi u- 
nele esperienţe esoepţionale făoute înde- 
trimentula reputatiunei nostre.

Societatea „Petru Maiora“ a primita 
totdeuna cu căldură pe toţi aceia, cari 
i-au intinsa sprijină morala şi materiala. 
Fiă însă acesta sprijină câta du mare, 
nioi oând nu va pute recompensa pe 
deplina bunătăţile, oe le oferă societatea 
membrilora săi.

Ve revooâma deci din nou în me- 
moriâ, Colegi, datorinţele, ce le avema 
faţă de acestă societate, şi în numele ne
uitatului ei patrona Vă 4io®niCi.* Toţi pe 
cari s6rtea vă aduce la universitatea diu 
Budapesta, grăbiţi sub aripele ocrotitore 
ale societăţii „Petru Maiora“, căci nu
mai lucrânda umăra la umărO, voma ave 
dreptula de a ne mândri ou toţii în faţa 
naţiunei n6stre.

B u d a p e s t a ,  Augusta 1892.

Comisiunea de peste vară a societăţii 
„Petru Maioruu.

Localitatea Societăţii: IV  So utoza 
6? II, 14.

C onvocare.
Adunarea generală a despărţămân

tului I I  ala „Associaţiunei transilvane 

pentru literatura română şi cultura po

porului românu“ se conv6că pe ĉ iua de

4 Septemvre 1892 st. n. la 2 6re d. a. 

în comuna Zârneşti, la cari se învită 

on. membrii şi toţi aceia, care se iute- 

reseză de progresul poporului românescă.

Z e r n e ş t I ,  10 Augusta 1892.

Direcţiunea despărţământului.

Nicolau Garoiu, loanu Streyoiu,
directoru. secretarii.

Dare de sâmă şi mulţămită publică.
Cu ocasiunea petrecerei de vâră 

arangiată în 11 Iulie st. n. a. c. în Ja- 
beniţă de cătră comitetula şcolastică- 
paroohiala gr. cat. din Solovestru în fa- 
vorula şcolei române de acolo, au bine
voita a ne sprigini ou obolulü lorü 
următorii P. T. Domni: a) prin supra- 
solvirí: P. P. Barbu, advocatü, Reghinü. 
2 fl., Petru Uilăcanfi, protopopü 1 fl. 
Ioanü Raţiu, preotö, Filpişfi, 1 fl. Ales, 
Térnoveanü, preotü, Hodacü, 1 fl., Va
sile Rotariu, Gurghiu 1 fl., Vasile Duma, 
preotö, Jabeniţă 1 fl., Ioanü Görög, no- 
tarü, Iabeniţă 1 fl., Cserey Ferencz, tu 
torü orf. 1 fl. b) Prin oferte : Patriciu 
Barbu 5 fl., Marcu Cetăţanfl 1 fl., Severü 
Barbu 1 fl., Dr. Al. CeuşanO 1 fl. N. N.
2 fl. Nicolau Mateiu, Chiheriulü sup. 
40 cr., Ales. Precupü, Gyó Békás 1 fl. 
Ioanü Urziceanü, Gyó Békás 1 fl.

Peste totü ou ocasiunea acestei pe
treceri s’a ín:3assatü suma de 77 fl. 40 
cr., din cári substragéndu se spesele de 
42 fl. rămâne unü venítü curatü de 35 
fl. 40 or., care s’a şi ínmanuatü curato
rului şcolastica pentru a’lü întrebuinţa 
spre soopula destinaţiunei sale.

Drepta ce, prin acesta ne ţinemâ 
de datorinţă a aduce şi pe calea acesta 
mulţămită nostră cea mai cordială tu
turora marinimoşiloră bine voitori şi 
spriginitorl ai causei nóstre.

S o l o v e s t r u ,  17 Augusta n. 1892.

Gr. Br. Nistotű, D. Pescăruşiu,
preotü. gr. cat. curatorü.

TELEGRAMELE
„G azetei T ransilvan iei.“

(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta).

Belgradu, 22 Augustü. Minista- 
riulü Pasicî a dimisionatü. Şefulă 
liberaliloră A v acum ov ic ï a  fostü 
însărcinaţii cu formarea noului 
cabinetă. Crisa prin aceea a de
venită acută, că regentulü Beli- 
marcovicî refusa a semna decre- 
tulü pentru convocarea sesiunei 
estra-ordinare a scupştinei. Deôrece 
radicalii refusară formarea unui 
cabinetü, fù însărcinată cu acésta 
Avacumovicï. Ministeriulü a fostü 
compusü astfeliu ; Avacumov ic ï ,  
preşedinte şi ministru de esterne;

generalulu Bog icsev ic î ,  minis
tru de résboiu; directorulă căiloru 
ferate S to j a no v i c î ,  ministru de 
fináncé; rectorulü A lcov ic î ,  mi
nistru de interne; Ve l i c î c ov i c i ,  
ministru de justiţia: Grvozdicî 
ministru de comerciu. Cabinetulu 
Avacumovicî a publicată următo- 
rulă programă: Susţinerea rapor- 
turiloru bune cu tóté puterile, 
pentru ca se asigure neutralitatea 
Serbiei. O severă administraţiune 
în tóté ramurile administrative. 
Regularea sistemului de imposite.

Budapesta, 22 Augustă. Faţă 
de o altă scire, suntemă ârăşî au- 
toritativă împuterniciţi de a de
clara, că facerea prafului de puşcă 
Iară fumă continuă în cea mai 
mare bună ordine. E neadeverată, 
că mii de ţevi de puşcă se vorü 
transforma, precum şi afirmaţiu- 
nea, că s’au făcută încercări pen
tru a înlocui activelele tunuri.

L i t e r a t u r ă .
A apăruta:

Gheorghe Bariţiu, 12 (24) Maiu 1812
— 1992. Foi comemorative la serbarea 
din 12 (24) Maiu 1892, de Dr. Corneliu 

Diaconovich. Formata 8° de 88 pag. 

Preţuia 80 cr. In partea întâiu se află 

o desoriere a labori6sei vieţi a d-lui G. 

Bariţiu, dimpreună cu portretula d-sale 
bine nimerita, âr în partea a doua suntfi 

publicate vorbirile deputaţiuniloră şi fe

licitările, ce ’i s’au adresata ilustrului 

bărbata cu ocasiunea serbărei jubileului 

său de 80 de ani.

DIVERSE.
0 jlera şi sărutările. Lucrulü se pe

trece pe vremea, când omenii nu mu* 

riau atâta de coleră, cátü mai multü de 

frica ei şi când şi doctorii credeau, cft 

epidemia acesta se póte apuoa din chiar 

seninü cu tóté măsurile preventive pe 
care le vei lua.

Intr’o 4i unü tínérü intră repede în 
odaia doctorului, oare venea 4íl*iioü în 

familia tatălui său, şi-i 4is0 • — „Aoleu, 

doctore, suntü sigura, că m’a apucată 

coléra“. — „De oe? — CeţI lipsesoe?“

— „Te rogü, d-le doctora să nu spui la 
nimeni, dér la fata nóstrá din casă s’a 

arătata simptome de coleră şi...“ — „Ei 

şi?“ — „Am sărutat’o tocmai mai ’na- 
inte !“ — „Aşa?“ ‘ Şi doctorulü nu găsi 

nimicü altceva mai repede defăcutO, de- 

cátü sé alerge la tatálü băiatului. — 

„Dragă prietine“ — 4'8e acestuia — „te 

ameninţă o primejdiă!“ — „Cum aşa?“

— „Copilulü téu e...“ — „Bine frate, oe e 

ou báiatulü meu?“ — „De oe suferi, oa 

unü tínérü aşa ca elü sé faoă ourte ser- 

vitórei tale? — „Bine nene, dór eu nu 

potü sé-i urmáresoü toţi paşii!“ 4ise ta- 

tălfi speriatü. — nDöi* poţi şi tu să nu 

laşi pe băiata oa să sărute pe fata din 

oasă!“ —„Da, da a sărutată pe fata din 

casă, la oare s’au ivita siptome de oo- 

leră“. — „Pentru D 4eua — strigă bie- 

tulü tată desperata — „atunci şieusunttt 

pierduta“ — „Ce? Nu cumva óre ai să

rutat’o şi tu....?“ —„Da din nenorooire!“

— Creda cela puţinO“ 4ise dootorulö, 

sthimbandü la feţe, „că ai avutü atâta 

mintd să nu-ţi săruţi şi femeia....“ — 

„Draou să mă ia... am sérutat’o şi pe 

ea.. u Doctorulü au4indű aceste, sé ră- 

diaiâ de unü scaunü, ca sé nu oadă josfi 

şi cu glasü tremurânda strigă: —„Atunci 

şi eu sunta pierduta..!“ Tablou!

Presenţă de spiritu. Unü lordü en- 

glesa fu ataoatü la 5 óre dimin0ţa de o 
bandă de tâlhari. Elü ínsé nu’şl perdu 

presenţa de spiritü, ci 4ise: „Ei dom- 

nilorü, aţi ínceputü a4* prea de dimineţă“ 

Bandiţilorfi le plăcu aoésta, şi lăsară în 

pace pe ouragiosulü lordü.

Proprietari : Dl*. A «ire l M ureç ïan u .
Redactorii respOUSaDUU : C r e s o r i u  i H a i o r ă .
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C u rsn la  pieţei f$rj»ş©vfe
din 22 Augustü st n. 892

bancnote românesc! Oump 9,45 Vênd 9.47
ïgiütù romànescü w 9 35 9.40

^•poleon-d’or! - - „ 9.46 n 9.48
^' Ir» turcesc! - „ 10.48 0715

ftris. fonc. „Albina“ 6°/0 101. _,__

- . , » « 5°/o » 100.— n 101—
i/upenalï - - r 9.66 9.68
«èribinl - . .. n 5.45 5.50
nble rusescl * „ 117. if

4ărcl germane « - 58.10 n 58.50
íieeontulü 6 — 8°/0 pe antt.

Cursulú la bursa din fiena
din 20 Augustü a. c. 1392

■ »6* da aurú 4°/n 
e Uft d a  hârtiă 6 u/0 

^ • a m u t u l ü  ciilorú ferate u n g a r «  

w a r ü  * - - - -

111.55
I íjO 35

20 120

dto argintii 
itsiortisarea datoriei c&ilorti ferate de 

ostii ungare fl-ma emisiune j 
imortisarea datoriei căilorii ferate da 

ostii ungare |2-a emisiune] 
imortisarea datoriei c&ilorti ferate d# 

ostii ungare (3-a emisiune)
Ro&url rurale*ungare 
fonurl croato-slavone 
(’•esp&gubirea pentru dijma de vinii 

unguresc* 
iiaprumutul* cu preminlu unguresc^ 
Leşurile pentru regularea Tisei şi Se« 

ghedinului . . .
$enta de hârtiă. austriacă - -
Santa de argintii austriacă - - - - 
Renta de aurii austriacă - •
Losurl din 1860 
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de creditii austr 
Acţiunile băncei de creditii ungar, 
ttalbenl împărătesc!
$ apoleon-d'orl
liărcl 1U0 împ. germane
Londra 10 hivres steriinge

94.25

qr,__

14350

13b 75 
96 45 
96.15 

114.05 
140.20 
1000 - 

Sfii 75 
310.— 
5 66 

vi 49 
58.55 
119.6,30

I  Viena 1873. 
«Medalia pentru 
I  ineritü.

I Budapesta 1885 1 Dipl. de onóre.

Agram 1891. 
Diplomă de 0- 

nóre

N.-Palanka 1887 
Med. de anrü.

Dipl. de onóre I  
Londra 1878. H

c. şi r. escl. priv.

Prima fabrică ie Sjrmier Portlani-Cement şi rarl-kydrailic
in BE0GSIN. 

Biroulu-Centralu şi depositulu: Budapesta, V.. Budolfsquai 8,
recomandă onor. d-ni 4idarl şi arehitecţi, întreprinderilorG de construcţiuni, 
proprietarilorfi, comitetelor!} rurale şi bisericesc!, precum şi onor. publică 

doritorii de-a clădi, provriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varu hydraulicu,
cari se liferâză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 

maţium se trimitu la cerere punctualii.756,38-31

Parisü 1876 [Kecskemét 1872 Neusatz 1875 Szeged 1878
med. de bronz. I med. de argint. med. de aurú med. p. meritü

Triestű 1883 
med. de aurű

De arendatu.
Pe 9 ani încependu cu 28 Aprilie 1894 s. v. încolo*

Moşia „SUDIŢII“
(Cacalechii vechi e Reda Barbuiui din Judeţulu Buzeu)

In România.
proprietatea bisericii Sf. Nicolae din Braşovu (Scheiu) Transilvania.

Licitaţiunea se va ţine conformă condiţiuniloru, în 6 Septemvre 
1892 st. v. şi (piei0 următ6re în „Hotelulu Bulevard“, Bucurescî.

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dela D-nii Steriu 
Stinge, epitropu alu bisericii din Braşovu şi Vasile Stinghe, co- 
mersantu în Buzeu.

Comitetulu parochialu alu bisericii Sf. Nicolae 
din Braşovu (Transilvania).

909,6-2.

AvistL d-lorft abonaţi!
Kugăm pe d-nii abonat! ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s6 hmttvoiască a scrie pe cuponulâ mandatului poştală şi numerii 
de »b făşia sub care au primiţii (jiiarulii nostru până acuma. 

Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiaseâ a scrie adresa 
ămuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Âdministraţ. „Gaz. Trans.“
IMIersuLl-ijL tr e r D /u .r ilo r \i

ne liniile orientale ale căii ferate de statil r. u. valabilii din 1 Mai 1892.

Budapesta-Predealn Predealii-Budapesta pS.-Pe§ta-Aradu-Teiu§ Teius-Aradii-B.-Pesta €o|işa-mică-Sibiiu

Trenă
de

porsón.

igiena 
budapesta 

Ssolnok 
?. Ladâny

Oradea-mare j
iieao-Telegd
U y

Sratca

Buci a
diucia
Huedin
Stana

ighiriş
31-ârbău
tfădăşel

Cluşiu

ipahida
3hiriş
Oucerdea
0i6ra
7inţul de sus 
Aiudă

Teiuşu J

Orăciunelfi
Blaşiu
Mioăsasa

Jopşa mică

HediaşîS 
Slisabatopole 
Sighişora 
Haşfalâu 

Homorodfi 

Augustiuii 
Apaţa 
Fel di ora

Braşovu

Timişii 

Predealti

Bucurescî

10.00
8.25 

11.3 
2.12 
3.53 
4.-  

4.39 
5.22 
5.45

Trenű
accele
rată

8.-

2.10
4.14
5.53

6.05
6.31
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04
3.46 
4.02 

5.26J

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

Trenű
de

persón.

Tranu
accele
rată

5.50

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.27
4.53
5.32
5.48

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

6.10
6.41
7.17
8.-

Trenü
accele
rată

Trenű
de

persón.

Trenü
accele
rată

Tronü 11

p .£ J !

Trenű
de

persón.

2.15 Bucurescî 
97Î5 Predealu

11.19
12.57

6.0b
6.24
6.39
6.59
8.20
8.45

10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

Ö.55
6.18

6.34
7.33
7.57

Timişfi

Braşovu

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

Feldióra 
Ap aţa 

Augustinű 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sighişora 

Eiisabetopole 
Mediaş0

Copşa mică j
Micftsasa
Blaşiu
Crăoiunelă

Teiuşii

Aiudü 
Vinţul de 
Uióra 
Cucerdea 
Glhirişă 
Apahida

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
4.48
5.07
5.42'

8.50
5.16
5.57

Tr. ac.

6.58

sus

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05Tren
accel,

11 
12.26

l-Ufe.29
8.35|12.10

5.15
5.57

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

Cluşiu

NădâşelG 
Ghîrbău 
Aghireşil 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rev
Mezo-Telegd 

Oradea marej

P. Ladâny 
Szolnok 

Budapesta 

Yiena

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

6.—
6.55
8.23

8.63
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28:

1.08

1.36
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

4.40 ! Viena 

9.12 Budapesta
9.41 Szolnok 

10.17"

7.23
8.03 

8.37

9.04 
9.46

11.08
11.29
12.06!

Aradü

Grlogovaţil

Gyorok
Pauiiş0.
R&dnaLipova
Conop

Bêrzava
Soborşinu

10.00
8.10

11.14

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

7.30
1.55

Ô.14

6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.-

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

12.37 Zamö 
12.53 G-urasada 
1.18j Ilia 
1.39i;Branicîca 
2.13jDeva 
2.27 Simeria (Pistí) 
2.49Ş!Or&ştia

3.47

4.07
4.28
4.34
4.52

Şibotă
Vinţ. de jose 
Alba-Iulia 
ITeiuşu

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

Trenű : Trenű 
accele-i de 
ratű j persón.

Trenű
de

persón.

Trenű
accele-
ratű

8.05

1.55
4.02
6.57

T, d. per.

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

2.15

9.30
1.05

5.24
5.46

5.57

Teiuşu 
Alba Iulia 
Vinţ. de josü 
Sibotü 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva6 191

JlBranicica

6.48í|jíia
7 12Í!
7 27 Zamü ^

8 0711 ?
8]35i!®érzava 
8 ĝ .Oönopfl _
g ^gljRadnaLipova

9;go!;Paul.şO

9.54lí®y°rok
10 19 
10.50 
11.16
11.44! Szolnok 

12.06;|ßu(japesta 
12-38íl Viena

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56

Aradü

6.21
6.46

6.57 
7.25

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 
11.18

4.15

TrdeU [JCopşa mică
persón-j Şeica-mare 

Loamneş 
Ocna 
Sihiiu

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
4.14
4.30 

4.52
5.14 

5.25 
5.50Í

3 .-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57
11.21
11.56
12.22
12.40

7.10
7.43
8.27 
8.59
9.28

S i b l i n —CoiiMa-inic&

Sibiiu 7.35 4.49 10.17
Ocna 8.02 5.09 1043
Loamneş 8.30 5.32 11.09
Şeioa-mar© 9.05 5.59 11.40

Copşa mică 9.34 6.20 12.05

5.28

7.25

6.20

5.50
6.20
7.01
7.20
8.20 

11.22
1.20
7.20

Cucerdea-Oşorheiu - R. săs.
6.04 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8.08 
8.30 

8.40
9.05 

2.21 
5.50

Cucerdea
Ludoş

Oşorlieiu

1.55

Regh.-săs.

2.35 8.20 2.41
3 26 9.11 3.32
5.07 11.39 5.14
5.50 5.36

7.25 7.15

Regh.-sâs. -Oşorh.- Cucerdea

3.44|

514! 9.35 
10.05

Regh.-săs. 

Oşorheiu /

Ludo?

Cucerdea

5.29

7.05
7.47

12.31
1.15

3.
5.1
5.54

7.41
S.25

5.26!|SliMerla (Piskí) P e t r o ş e n î  j| P e tr o ş e m - § im e i i a  (PiSfci)jj Simeria (P5ski)~Hunedóra
6.34----------
g 52 Simeria 
7 .30| P t r e iu  
7.50 Haţegfi 
8.05 Pui

6.07 8.19;|Crivadia 
8.43 Baniţa

6.39 9.02! Petroşenî
7.08 9.41-------—

9.56 A r a  du-
10.13 
10.32}

8.13 11.07!

6.- 10.35 ^•22 Petroşenî 6 .- 10.50
6.35 11.26 4-£>8| Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.231 &-42j Crivadia 7.19 12.19
8.06 1.21 6.36jPui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24IHaţc-gii 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04Streiu 9.18 2.49
9.45 4 - 8.36|Simeria 9.52 3.27

6.20!
6.541
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

-TÜBiiisóra T iin fN Ó ra —A r a d u

Aradu 6.15 11.30 5.58 Timişora 8.10
Vinga 7.32 12.47 6.46 Vinga 9.02
Timişora 1 8.421 2.04 7.39 Aradu 9.44

l . l l i  8.15 
2.46| 9.46 
3.50j 10.50

Simeria (Pistt)l 1 0 .5 0
Cerna 111.13 
Himedóra 111.48

4.40
5.03
5.38

9.50

10.08

10.32

Hunedóra—Simeria (Pnki)

Hunodéra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
8.-
3.20

7.22
7.50
8.10

—Zernesci
Braşov
Zernesci

8.43111.59; 

10.051 2.24

8.35

10.28

G h i r i s i í—T u r d a T u r d a —C a liir is u

6.351
3.00

11.46
1.50

7.20

4 .47 ! Ghirişii 
■ĝ Q! Turda

7.481 10.351 3.40Í IO.24]Turda 4.50 9.30 2.30
8.08 10.551 4.—j 10.44 Gliirişu 5.101 9.50 2.50

|j'_5Keriaesci-
8.5öj Z érne sei 

Brasor

•.iSra^ov

6.20

5.00

6.29

BKureşti-IiUdoşft—Bistriţa

Murăşti-Ludoşă 

Ţagu-Budatelecă 
Bistriţa . .

4.-

6.481
9.59

Mo ti

Bi§triţa~lflureşu-îiud<i§u

S ig s M şo ra —O d o r l i ie iu  jj O d o i ' I ie iu - S ig l i i s ó r a

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecă

Murëfô-Ludosü

1.16
4.50

7.21

Sighişora. . . 1 4.30111.25 Odorheiu. . , 8.15 3-l5
Odorheiu . . . j 7.21 2.111 Sighişora. . . |l0.52| 6.10

Careii-marï -%elău j 2Eelă,u—Careii-iuari
Careii-marï 5.45I

Zelău........................ j 11.—I

Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnôæà è^ele de nópte.

Zelău . . 

Careii-marï

1.56

7.03

12.
1.44

lSi*aşov—€h.-Vaşairheiu.
Bragovü
Uzonü 
S.-Greorgiu 
C -Yaşarheiti

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10
4.23
5.03

7.261

C h .-¥  aşarlteiu—Braşov.
Ch.Vaşarheiu 

S.-G-eorgiu 
Uzonü 
i Braşovu

4.00 

6.32
7.00 
8.08

2.45 

5.17
5.45 

6.53
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